ПОСТИНДУСТРИАЛЬНАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

А. Л. Марачкова, Е. А. Кузнецова

Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого, Беларусь

Научный руководитель канд. ист. наук, доц. И. Ю. Уваров

После распада СССР Беларусь оказалась в сложной геополитической ситуации, и перед республикой встал вопрос выбора дальнейшей стратегии поступательного развития. Одна из главных задач заключается в том, какая из имеющихся в мире социально-экономических моделей приемлема для Беларуси, учитывая ее географическое положение в Европе, уровень производственной базы, наукоемких технологий, оставшихся в наследие от советского строя, и неисчерпаемый духовно- интеллектуальный потенциал народа.

В мировой практике принято выделять две основные модели рыночного развития — либеральную и социально-ориентированную. В Республике Беларусь функционирует социально-ориентированная модель экономического развития. Характерные особенности этой модели: 1) построение сильной и эффективной государственной власти; 2) равноправное функционирование государственного и частного секторов экономики; 3) приватизация не как самоцель, а как средство привлечения заинтересованного инвестора, формирования эффективного собственника; 4) многовекторность внешнеэкономической деятельности; 5) сильная социальная политика, главной целью которой является обеспечение устойчивого роста уровня и качества жизни населения [1, с. 42–43].

В проекте Концепции социально-экономического развития Республики Беларусь до 2015 г. намечен переход от индустриальной к постиндустриальной стадии, когда в основе экономики будут лежать не крупные конвейерные промышленные производства, а, прежде всего, производство технологий, сфера услуг, развитая система образования и научных исследований. Для этого нужно поддерживать на высоком уровне развитие наукоемких производств, которые способные не только обеспечить экономический рост, но и создавать высококвалифицированные рабочие места, которые в свою очередь обеспечивают высокую добавленную стоимость, а значит и

22 Секция I

высокий уровень заработной платы. Также наукоемкие отрасли будут иметь стратегическое значение, т. к. во многом определяют конкурентоспособность остальных отраслей промышленности и сферы услуг.

Наша республика находится на начальном этапе своего движения к обществу постиндустриального типа. Переход к нему — это достаточно сложный и длительный исторический процесс. Определить этапы этого процесса сегодня вряд ли еще возможно. По некоторым оценкам, он займет не одно десятилетие.

Необходимо максимально эффективно использовать сохранившийся научный потенциал, т. к. Беларусь не обладает богатыми материальными ресурсами. По словам профессора-консультанта ректората Академии управления при Президенте Республики Беларусь, д-ра экон. наук проф. А. Г. Шрубенко: «В условиях постиндустриального общества примерно 20 % населения должны иметь высшее образование» [2, с. 55]. В основе такого подхода лежит официально провозглашенная руководством республики политическая стратегия динамичного развития социальноориентированной рыночной экономики на базе современных технологий. Целью устойчивого развития нашей страны является обеспечение социально-экономического развития при сохранении благоприятной окружающей среды и рациональном использовании природно-ресурсного потенциала для удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений населения Беларуси при учете интересов других государств. При этом на всех этапах социально-экономического развития нашей республики необходимо будет преодолевать последствия чернобыльской катастрофы.

Первостепенное значение имеет экологическая направленность экономического роста, которая предполагает гармоничное сочетание естественных и производственных процессов, жесткое ресурсосбережение, переход к малым безотходным технологиям.

Основные технологии, на базе которых сейчас осуществляется модернизация отечественных предприятий, являются по происхождению не белорусскими, а европейскими. Важным является обеспечение максимально высокой степени технологической безопасности Беларуси от внешнеэкономических партнеров, что является общей проблемой постиндустриальных стран т. к. во всех областях контролировать полный технологический цикл невозможно. Обычно она разрешается за счет создания крупных производителей внутри этих объединений.

Таким сообществом для Беларуси все более становится Евросоюз, откуда идет основной поток оборудования и технологий для обновляющихся производств. Но в то же время сохраняют значение интеграция и все технологические цепочки, которые появились во времена СССР, прежде всего с Россией, Украиной, Молдовой, Казахстаном, а также образующиеся интеграционные связи с Китаем.

Переход преимущественно к экспорту технологий наиболее отчетливо прослеживается на примере белорусско-венесуэльского сотрудничества. В качестве вклада нашей страны в совместные предприятия в Венесуэле обычно выступает именно интеллектуальные технологии [3, с. 104].

Подводя итог, можно сказать, что Республика Беларусь избрала непростой путь интегрирования в мировую хозяйственную систему. Из трех объективно существующих сегодня так называемых центров силы (которыми, как в плане политическом, так и в технологическом являются США и объединенная Западная Европа) Беларусь не тяготеет ни к одной. Основной упор делается на развитие интеграционных процессов в рамках СНГ, который, по убеждению президента А. Г. Лукашенко, может стать мощным, независимым, с высоким уровнем самодостаточности. Успех перехода Республики Беларусь к постиндустриальной стадии – в учете мирового опыта разви-

тия рыночной экономики и социальной жизни с особенностями нашей страны, национальными культурными и духовными традициями, а также менталитетом славян.

- Литература

 1. Елизаров, С. А. Основы идеологии белорусского государства: учеб.-метод. комплекс для студентов всех специальностей днев. и заоч. форм обучения / С. А. Елизаров, С. А. Юрис. Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2010. 72 с. С. 43.
- 2. Шрубенко, А. Г. Управленческое образование: проблемы и возможности / А. Г. Шрубенко // Проблемы управления : науч.-практ. журн. 2010. № 1 (34) С. 55.
- 3. Модернизация сверху // Беларус. думка. 2010. № 11. С. 103–104.